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ВСТУП 

Актуальність теми полягає в тому, щоб простежити розвиток 

Радянського Союзу в період між двома війнами, який відбувався в складній 

міжнародній обстановці. Наявність вогнищ напруги в Європі і на Далекому 

Сході, таємна підготовка країн капіталістичного світу до Другої світової 

війни, прихід до влади в Німеччині фашистської партії яскраво свідчили про 

те, що міжнародна ситуація активно і швидко наближалася до воєнного 

конфлікту.  

В складних умовах 30-40-х рр. в на радянську зовнішню політику 

покладались завдання забезпечити міжнародні умови для виконання 

п’ятирічки, не допустити створення антирадянського капіталістичного 

фронту, створити систему колективної безпеки. 

В період двох міжвоєнних десятиліть відбулись зміни що значно 

вплинули на розташування сил у світовій геополітиці. Виникнення  першої 

Радянської держави, загострення протиріччь між світовими метрополіями і 

колоніями, відновлення і швидке економічне піднесення переможеної в 

Першій світовій війні і невдоволеної своїм становищем в світі – Німеччини. 

Як наслідок  на міжнародній арені відбулася зміна характеру конфлікту.  

Через суперечку за переділ світу, між найбільшими колоніальними  

державами, війна, що наближалась, мала перетворитись на арену протидій і 

зіткнення інтересів  не тільки в межах цього кола. Активним та амбітним 

гравцем на політичній арені виявилась й держава  іншої соціально-

економічної формації – Радянський Союз. Саме ці обставини стали 

визначними в політиці СРСР та інших світових лідерів напередодні Другої 

світової війни. 

Сьогодні в світовій дипломатичній практиці є багато питань, досить 

суперечливих, які часто приводять до порушення 

геополітикодипломатичного балансу в світі. Щоб знайти «дипломатичну 

істину» тієї чи іншої проблеми, досить часто для її розв’язування 

використовують локальні військові конфлікти, які в свою чергу можуть 
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призвести до більш масштабних дій. Щоб цього не трапилося, потрібно 

вивчати історичний досвід, не допускати недоречних образ та шовіністичних 

настроїв. Вміння запобігати загальновідомих помилок буде визначальним у 

ХХІ ст. В даній роботі такий досвід розкрито на основі зовнішньої політики 

СРСР в 30-х – 40-х рр.., висвітлено її позитивні і негативні сторони. 

Хронологічні межі дослідження: 30-і – 40-і рр.. ХХ століття. 

Географічні межі роботи: територія СРСР в 30-х рр.., яка  зазнала 

певних змін. До неї в 1939-1940 рр. були приєднані Західна Україна, Західна 

Білорусія, частина Бессарабії, країни Балтики: Естонія, Латвія та Литва, а 

також частина Фінляндії. Зовнішня політика СРСР була пов’язана із багатьма 

країнами світу, як сходу та і заходу: США, Англія, Франція, Німеччина, 

Італія, Іспанія, Польща, Чехословаччина, Туреччина, Іран, Ірак, Афганістан, 

Монголія, Китай, Японія та інші. 

Метою даної роботи є розгляд зовнішньої політики  СРСР із значними 

світовими та європейськими державами напередодні Другої світової війни. 

Дана мета дозволила сформулювати наступні завдання дослідження:  

- проаналізувати стан вивчення джерельної бази та літератури; 

- висвітити зовнішню політику СРСР у роки світової економічної 

кризи; 

- розкрити участь СРСР в міжнародних подіях, що передували 

Другій світовій війні; 

- охарактеризувати радянсько-американські відносини; 

- викласти оцінку зовнішньої політики СРСР в 30-х – 40-х рр. щодо 

Європейських держав; 

- проаналізувати зовнішню політику Радянської держави на 

Далекому Сході; 

- дослідити основні положення радянсько-німецьких відносин. 

Об’єктом дослідження є зовнішньополітичне становище Європи та 

Америки між двома світовими війнами.  
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Предметом дослідження є зовнішньополітичний курс СРСР у 30-40-х 

ХХ ст.. 

Практичне значення. Матеріали даної роботи можуть бути використані 

при викладанні курсу Нової історії в загальноосвітніх навчальних школах та 

можуть застосовуватися у навчально-педагогічній практиці шкіл, а також для 

підготовки студентів істориків до практичних занять з історії України у 

складі СРСР та «Новітня історія Росії ХХ-ХХІ ст.». 

Методологічною основою роботи є принцип об'єктивізму та 

плюралізму. Авторка намагається уникати односторонніх, поверхово 

аргументованих оцінок, і способом уникнення цих упередженостей є 

використання таких методів дослідження як аналітичний, порівняльний, 

описовий, статистичний. Студентка дотримувалась принципів історизму та 

об’єктивізму, що дозволило вцілому проаналізувати зовнішньополітичний 

курс Радянського Союзу у 30-40 х рр. ХХ ст.  

Структура роботи складається із вступу, 3 розділів, 8 підрозділів 

висновків, списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Підводячи підсумки цієї роботи необхідно дати оцінку зовнішньої 

політики Радянського Союзу довоєнного двадцятиліття. Обидва десятиліття 

для СРСР не були простими у зовнішній політиці. Великим плюсом стало те, 

що СРСР добився визнання світової громадськості. Після вступу в Лігу Націй 

Радянський Союз вів її до того, щоб ця міжнародна організація стала центром 

об’єднання всіх миролюбних сил і колективною захисницею світу проти 

фашистської небезпеки. Але й радянське керівництво, особливо в 30-і рр., 

розраховувало на неминучість світової революції, в чому, як виявилось, 

глибоко помилялось. Позитивним в зовнішній політиці СРСР 30-х років було 

те, що укладаючи угоди з країнами Сходу радянська влада анулювала усі 

нерівноправні договори, які мала царська Росія з цими країнами, а також 

надавала економічну і політичну допомогу народам, які боролись за свободу 

і незалежність. Позитивним в зовнішній політиці було й те, що Радянський 

Союз прикладав багато зусиль для того, щоб ліквідувати політичну ізоляцію, 

в якій опинився після революції і Першої світової війни, й встановити дружні 

відносини з країнами Європи, Азії, Америки. 

Становище в світі стало ускладнюватись після Мюнхенської змови, що 

призвело не тільки до поділу Чехословаччини, але й завдало удару системі 

колективної безпеки в Європі. Мюнхенська змова підготувала умови для 

експансії Німеччини в Європі та Японії на Далекому Сході. 

В цих умовах радянське керівництво намагалось укласти договір з 

Англією та Францією для відсічі агресії, що насувалась, проте ця ініціатива 

не знайшла своєї підтримки у цих країн. Рішення уряду СРСР укласти 

договір з Німеччиною – вимушений, але цілком логічний за тих умов крок. 

В результаті дій СРСР на зовнішній арені було досягнуто таких 

позитивних результатів: 

- пакт про ненапад, при всіх своїх недоліках, дещо відтягнув вступ 

Радянського Союзу у війну; 
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- була забезпечена відносна безпека Ленінград, Мінськ, баз 

Балтійського флоту, Мурманська, Києва та деяких інших центрів; 

- вдалось внести розкол в капіталістичний табір і уникнути 

об’єднання великих держав в боротьбі з СРСР, а також дезорієнтувати 

союзників по «антикомінтернівському пакту» і уникнути війни на два 

фронти. 

Однак зовнішня політика СРСР мала і багато негативних наслідків, і в 

цілому завдання відвернення війни та створення системи колективної 

безпеки не було виконане. Якщо укладення пакту про ненапад 

виправдовувалось необхідністю уникнути великої війни, то підписання 

секретного протоколу, а потім і договору про дружбу і кордони, було зовсім 

незрозумілим. 

Як відомо, з’їзд народних депутатів СРСР уже в часи Горбачова  

утворив комісію з політичної і правової оцінки договору про ненапад, 

укладеного СРСР з Німеччиною 23 серпня 1939 р., яку очолив член 

Політбюро, секретар ЦК КПРС А.Н. Яковлєв. Комісія мала завдання 

з’ясувати правомірність укладення договору 1939 р. і підвести підсумки 

зовнішньої політики СРСР перед ІІ світовою війною в цілому.  Зроблено 

висновки, які можна, на наш погляд, вважати найбільш вірними і 

компромісними для сьогоднішньої  історичної науки. 

Комісія, базуючись на аналізі документів того часу і свідченнях ще 

живих очевидців, дійшла до однозначного висновку, що пакт від 23 серпня 

1939 р., договір про дружбу і кордони від 28 вересня 1939 р. та інші акти й 

договори з Німеччиною, в яких знайшли своє відображення 

зовнішньополітичні прагнення сталінського керівництва, які знаходяться в 

глибокому протиріччі з принципами міжнародних відносин і нормами права, 

не відображали волю радянського народу. Народ не несе відповідальності за 

таємні злочинні дії свого керівництва, а вся таємна зовнішня політика 

суперечить ідеям миру і безпеки, що проголошував Радянський Союз на 

зовнішній арені. Крім того, «політика малих війн», в яку включився і 



 51 

 

Радянський Союз, не може не викликати осуду зі сторони світової 

громадськості і наступних поколінь. Не дивлячись на те, що в передвоєнні 

роки Радянським Союзом були зроблені значні кроки у відверненні загрози 

війни, сталінська внутрішня політика геноциду по відношенню до власного 

народу знайшла своє відображення й в імперіалістичних нахилах, що 

проявились при реалізації зовнішньої політики СРСР, що звело всі мирні 

ініціативи нашої держави до нульового результату. 

Радянська зовнішня політика передвоєнних часів носила суперечливий 

характер. Ця суперечливість пояснюється своєрідною міжнародною 

обстановкою того часу і особливостями бюрократичної системи партійно-

державного керівництва, яка склалася в СРСР і яка нехтувала моральними 

критеріями та критеріями міжнародного права в своїй діяльності, в тому 

числі зовнішньополітичної. 

Ще навіть через багато років, давати однозначну оцінку зовнішній 

політиці і дипломатії передвоєнного періоду буде не просто. Багато таємниць 

історії ще не розкрито. 
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